-10.

“11.

{a) Encontre matrizes elementares E 1 By, B tais que

E3E2E]A - U
onde U € uma matriz triangular superior.

(b) Determine as inversas de E,, E,, E, e defina L = ETEY'ES! . Que tipo de matriz é L7 Veri-

fique que A = LU.

. Seja

I 01

A=1}13 3 4

_ 2 23

(a) Verifique que

1 2 -3
Al =] -1 I -1
0 -2 3

(b) Use A" para resolver Ax = b para as seguintes escolhas de b:

) b=(1,1,D7
(i) b= (1,2,3)7
(i) b=(-2,1,07

Encontre a inversa de cada uma das matrizes a seguir.

— 1
(a)( : 0) ®) (f ;) © @ g)

31
calcule A~! e use-a para:

(a) encontrar uma matriz X 2 X 2 tal que AX = B;
(b) encontrar uma matriz Y2 X 2 tal que YA = B.
Considere as matrizes

53 6 2
=(33) o=(23) e

Resolva cada uma das equagdes matriciais a seguir.
(a) AX+B=C
d) XA+B=C
(c) AX4+B=X
d XA+C=X

apn  ap
A=
dar 4

Mostre que, se d = a,,a,, — a,,a,, # 0, entdo

Al = l dyp —dp
d \ —ay an

Seja

1 1 1 2 0 5 -1 -3
e 10 1 1 ) 0 3 0 (2) 2 6
0 0 1 1 0 3 3 8
. Dadas
1 2

(

4
-6

3
@ (9
1
m) | —1
-1
~2

3

)
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12.
13.

14.

15.

7.

»§8.

19.

~ 20.

21 &
. Prove que, se A é equivalente por linhas a B, entao B € equivalente por linhas a A.

23.

- 24.

v 25,

Algebra Linear com Aplicacdes

Seja A uma matriz ndo-singular. Mostre que A" também ¢é ndo-singular e que (A7)~ = A.
Prove que, se A ¢ invertivel, entdo AT é invertivel e N
(AT)—I — (AVI)T

[Sugestio: (AB)T = BTAT ]
Seja A uma matriz invertivel n X n. Use indu¢@o matematica para provar que A" € invertivel e
que
(A= @Ay
param=1,2,3, ...

A transposta de uma matriz elementar € uma matriz elementar do mesmo tipo? O produto de
duas matrizes elementares é uma matriz elementar?

. SejayU e R matrizes triangulares superiores n X n e seja T = UR. Mostre que T também ¢ trian-

gular superior e que #,; = ur; paraj = 1, .., n.
Sejam A e B matrizes n X n e seja C = AB. Prove que, se B ¢ singular, entdo C tem que ser

singular. - _
[Sugestdo: Use o Teorema 1.4.3.]

Seja U uma matriz triangular superior com todos os elementos diagonais diferentes de zero.
(a) Explique por que U tem que ser invertivel.

(b) Explique por que U™' tem que ser triangular superior.

Sejam A uma matriz invertivel n X n e B uma matriz n X r. Mostre que a forma escada reduzida
por linhas de (AlB) é (JIC), onde C = A7'B.

Em geral, a multiplicagdo de matrizes ndo € comutativa (isto €, AB # BA). No entanto, existem
certos casos especiais em que a comutatividade € vélida. Mostre que:

(a) se D, e D, sdo matrizes diagonais, entdo DD, = D,D,;

(b) seAéumamatrizn X ne

B=a01+a1A+a2A2+---+akAk‘

onde ay, a,, ..., @, s&0 escalares, entdo AB = BA.
Mostre que, se A é uma matriz simétrica invertivel, entdo A~ também €& simétrica.

(a) Prove que, se A é equivalente por linhas a B e se B € equivalente por linhas a C, entdo A €
equivalente por linhas a C.

(b) Prove que duas matrizes invertiveis n X n quaisquer sdo equivalentes por linha.

Prove que B é equivalente por linhas a A se e somente se existe uma matriz invertivel M tal que

B = MA.

Dado um vetor X € R amatriz V(n + 1) X (n + 1), definida por

1 sej=1
Vij = i )
; paraj =2,...,n+1

é chamada de matriz de Vandermonde.
(a) Mostre que, se

Ve=y

p(x) =c1+cx + -+ Cuprx”

entao

plx) =y, i=12,...,n+1,

‘ ‘(b)\ Suponha que x;, X,, ..., X, 540 todos distintos. Mostre que, se ¢ é uma solucéo de Vx = 0,

~entdo os coeficientes ¢, ¢,, ..., ¢, t&m que ser todos nulos e, portanto, V tem que ser
invertivel.



